

您可曾留意宁波这座城市日新月异的变化？16公里的三江绿道如一条绿色的飘带恬静地系在城市的脖颈上，供宁波市民休闲欣赏；一座座织就霓虹的大桥在夜晚点亮宁波人的新生活。一座座花园式住宅小区在樟树剪影下拔地而起；一条条经过整治的马路车水马龙，美丽着人们的视野，绿树成荫的街道，文明礼貌的宁波市民，无不诠释宁波的外在变化和内在变化。

在这座恬静、温馨、美丽、宜居的海滨城市，宁波人民用勤劳的彩笔抒写一幅蓝天、白云、绿地、水清、人和的美丽画卷。

巩固国家卫生城市 大力建设健康宁波

本版撰稿 蒋炜宁



国家卫生城市 复审迎检“保卫战”

自2004年荣获国家卫生城市称号后，我市于2007、2013年分别两次通过复审，由全国爱卫会重新确认命名。这次，全市上下团结一心，向国家卫生城市四连冠进发！

近年来，市委、市政府始终把巩固和发展国家卫生城市创建成果放在重要位置，结合五水共治、四边三化、三改一拆等重点工作，开展了“提升城乡品质、建设美丽宁波行动”，实现了全市域人居生态环境、功能品质、特色景观、人文生态的全面提升，努力把宁波打造成为“美丽中国”的先行城市。

推动城市基础设施和公共服务向农村延伸，城市生态环境和人居环境的品质明显提升。

一是全面实施清洁空气行动，开展了能源结构调整、产业布局结构调整，工业大气、机动车尾气、城市扬尘及农业废气污染防治等6大专项行动。

二是积极推进水环境治理。城市供水事关国计民生，保证清洁安全的生活饮用水，是几百万市民群众健康生活的基本需求。“五水共治”成效明显，实现省、市、县、乡四级1929条河道“河长制”管理全覆盖，制定落实“一河一策”整治方案。一批省定重点项目，如排水管网清淤、积水点改造、新建和改造供水管网等均提前完成任务，并以96分的高分通过国家节水型城市复查。累计投入10.7亿元，提前一年完成“清三河”治理目标，累计消灭垃圾河282.3公里、治理黑臭河646.7公里。

三是扎实推进节能减排工作。实施单位生产总值能耗和能耗消费总量“双控”制度，强力推进各大火电厂脱硫脱硝减排工程及城镇污水处理设施、管网建设工作。

四是全面实施城市环境提升

工程。每一座城市的地面、建筑物的立面、城区内河的水面，犹如城市的脸面，这三张面孔干净不干净，首先反映出城市的管理水平，也是巩固国家卫生城市的首要任务。城区道路清扫保洁行动覆盖1211条，清扫面积达3694万平方米，机械化作业车辆299辆，环卫工人6600余人，一、二级道路机扫率达85%，市民满意度稳定在85%以上，城市道路保洁水平明显提升。城区生活垃圾无害化处理率达100%。北仑区光大垃圾焚烧发电厂二期投入使用，鄞州区垃圾焚烧厂已开工建设。厨余垃圾日均收集处置量突破60吨，全面完成省里实事工程目标。与此同时，我市利用世界银行贷款，在市区开展了生活垃圾分类处理工作，中心城区31个街道456个小区约25.18万户家庭参与分类，分类收集覆盖面达66%。

城市公厕是城市重要的环卫基础设施。近年来，环卫部门按照设施完善、功能齐全、产品节能、环境舒适的整体设计要求，不断提高公厕建设管理水平，中心城区共改建公厕117座，新建公厕17座，全部实现免费开放。除了提升硬件水平外，还开展综合评价公厕服务水平，实行星级管理，以提高服务水平和市民满意度。

园林绿化创出了精品特色。城区绿化按照“增绿量、建精品，上规模，创特色”的思路，抓了一批市区公园、休闲广场、河岸水体绿化工程，重点在绿化改造提升、绿地精细化管理方面加大工作力度，进一步展现城市新貌。

菜市场改造提升工作是提升城市卫生文明形象和生活品质的重要抓手，根据省、市政府要求，我市实施以“信息化、标准化”为重点的菜市场改造提升工程，为市民创造了良好的菜篮子商品购物场所。



医改促进健康宁波建设

没有全民健康，就没有全面小康。近些年来，宁波不断深化医疗卫生体制改革，全面提升市民健康水平，着力打造健康宁波。去年，全市城乡居民人均期望寿命为81岁，比2010年提高了1.5岁；2015年全市常住人口孕产妇死亡率2.2/10万，婴儿死亡率2.05‰，5岁以下儿童死亡率为2.89‰，均提前实现了联合国千年发展目标，人群主要健康指标已达中高收入国家水平，在全省、全国均处于前列。

这得益于宁波不断深化的医改卫生体制改革。公共卫生服务均等化水平持续提高，全市人均基本公共卫生服务项目经费从2010年的25元提高到2015年的60元，2015年，基本公共卫生服务项目综合达标率为91.2%。卫生应急和重大疾病防控能力不断加强，完善部门联防联控工作机制，在应对“菲特”台风特大洪涝灾害、人感染H7N9禽流感、登革热等重大突发公共卫生事件中，卫生应急能力经受住了考验。“十二五”期间，全市甲乙类传染病报告发病率控制在历史较低水平，比“十一五”下降了39%。慢

病防治工作成绩斐然，已创建国家级（省级）慢病防控示范区10个，创建工作居全省前列。精神卫生工作取得新进展，我市被列为浙江省唯一的“国家精神卫生综合管理试点城市”。急救采供血体系建设取得新成效。目前，在我省率先实现了全市独立建制急救机构的全覆盖。2015年，我市还荣获了全国无偿献血先进城市称号，这已是我市连续13年、第6次获此殊荣。卫生监督能力建设明显提升，在全市102家体检机构全面启用公共场所从业人员在线考试系统健康体检登记证模块，进一步扩大生活饮用水在线监测网络，加强公共场所卫生监督监测，进一步强化学校卫生、医疗机构依法执业、传染病防治、打击非法行医等各项监管工作。病媒生物防制绿色高效，有效地控制病媒生物密度，防止媒介传染病的发生流行，我市持续深化公共卫生环境除“四害”市场化运作机制，积极推广绿色PMP防制工程技术，开展了第三方密度检测和效果评价工作。

开展有特色的爱国卫生和健康素养宣传，营造浓厚的社会氛



月湖

式行动，形成了一系列特色鲜明的健康促进品牌。

全民健身广泛开展。我市借助体育创强平台，加强政策保障，在健身设施、健身指导、健身服务和国民体质监测等方面加大投入，亲民、便民、利民的全民健身服务体系进一步完善。从年初的迎新年元旦万人长跑、群众登山大会到年底的飞镖大赛、全民健身系列活动正以不同的形式贯穿全年，点亮全民健身的光芒。

目前，我市体育强县（市）区达标率达到80%以上，体育强镇（乡）、体育先进街道达标率100%。北仑跻身全国20个全民健身示范试点城市（区）之列，成为全国唯一入选的县级区和浙江省唯一入选单位。



现场环境检测。



卫生街道创建引入健康元素

一座城市就好比一张拼图，它是多个街道为区块组成的，把巩固国家卫生城市的具体工作落实到街道，发挥块块作用。

2004年9月，市爱卫办制订下发了《开展创建星级卫生街道的通知》和《宁波市卫生街道考核评分标准》，在全市开展创建星级卫生街道活动。星级卫生街道标准既是中国国家卫生城市的缩影版，又更侧重于背街小巷、社区、单位卫生保洁、健康教育、除四害工作、农贸市场、“五小”行业监管等具体内容。活动开展后，取得市、区政府和市属各相关部门的积极支持和配合，市财政落实了专项奖励基金，各区等区政府也专门列支了卫生街道创建的配套奖励补助经费。

市爱卫办严格按照申报、调研、暗访、考核、命名等程序进行评审，并加强创建后日常暗访督查，实行动态管理，对滑坡严重、整改不力的街道实行诫勉谈话、降低星级评定直至摘牌等处理。星级卫生街道创建作为一个连续创建活动，成为我市巩固发展国家卫生城市创建成果的一个有力抓手。部分街道结合卫生街道创建巩固工作，积极探索创新基层

社会治理模式，深化开展“网格化管理、组团式服务”工作，取得明显绩效。目前中心城区43个街道市级以上卫生街道覆盖率达93%，并已创建浙江省卫生街道10个。目前慈溪市、余姚市已正式开展国家卫生城市创建活动，鄞州区龙观乡等四个镇已申报创建国家卫生镇。

在卫生街道创建中融入宁波元素，推行健康街道建设。镇海庄市街道不仅加大日常健康设施设备投入，还培育特色健康细胞。以医院、学校及社区的健康促进行动为重点，针对特定人群，开展持续有效的健康教育，培养科学健康的意识及行为习惯。在辖区村（社区）共设置了40余块健康教育宣传板，结合时令至少每2月更换一次宣传内容，随时向群众宣传健康知识。结合街道生态林带新建健康休闲步道，共计16.5公里，并于步道两侧设置了10块健康宣传教育板。推进健康食堂建设，以街道办事处食堂为试点，宣传健康膳食、平衡膳食的理念，倡导健康的生活方式。大力培育扶持街道欢乐中心、优生优育早教中心、绿袖体育公园、青春期健

康教育活动中心、康健互助阳光社、健康促进中心等“健康细胞”，充分发挥辐射作用，突出庄市特色和健康教育元素的结合，增强场所的健康教育功能，为健康街道建设奠定基础。中河街道开展全民教育，让健康理念深入人心。健康教育讲师进社区，健康宣传版巡展，还有健康宣讲资料进家庭，此外以社区、高血压俱乐部、糖尿病俱乐部为载体定期培训，通过各类群众喜闻乐见的活动使健康教育受众达到6万多人。



四大水厂都采自国标Ⅰ—Ⅲ优质原水。

